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SESSÃO 2.750 – SESSÃO ORDINÁRIA 

27 de março de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária deste dia 27 de março de 2023, às 18h08min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público presente nesta sessão e de todos que nos acompanham 

através do Facebook da Câmara de Vereadores.  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 024/2023, que encaminha os Demonstrativos Contábeis relativos ao mês de fevereiro 

de 2023 e os Relatórios Resumidos de Execução Orçamentária referentes ao primeiro bimestre 

de 2023, para conhecimento dos Vereadores.  

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Indicação nº 038/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que sejam providenciados o patrolamento e o cascalhamento na estrada Santa 

Bárbara, também conhecida como estrada dos Menegon, no sentido do travessão Gavioli. 

Indicação nº 039/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a instalação de um abrigo de passageiros de ônibus na estrada 

do travessão Gavioli, próximo à família Lovatto, no sentido São Valentin/travessão Gavioli. 

Indicação nº 040/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a instalação de um redutor de velocidade na rua Papa João 

Paulo II, próximo à empresa Vinhos e Vinhos, no bairro Monte Belo. 

Requerimento nº 008/2023, de autoria do Vereador Valdir Franceschet, que requer o envio de um 

requerimento ao Prefeito Municipal para solicitar que encaminhe a esta Casa cópia da licença 

ambiental que aprova o corte das árvores do Parque de Eventos Antônio Dante Oliboni.  

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

E-mail da Câmara dos Deputados, que informa a transferência de recursos da União ao 

Município de Flores da Cunha relativo ao mês de fevereiro de 2023, para conhecimento dos 

Vereadores.  

E-mail da Senhora Elaiza Scortegagna, que encaminha o ofício nº 01/2023, da Presidente do 

Instituto Teamar Flores, que solicita a cedência de uso do plenário e do solar desta Casa 

Legislativa, no dia 15 de abril de 2023, das 13h30min às 18:00 horas, para a realização de uma 

palestra com Ivonete Gaike sobre as intervenções ao tratamento do Transtorno do Espectro 

Autista (TEA).  

E-mail da Executiva do Consepro, Senhora Patrícia Orso Araldi, que solicita a cedência de uso 

do plenário desta Casa Legislativa, no dia 06 de julho de 2023, das 09h30min às 12:00 horas, 

para a realização de duas palestras do Seminário Vida, Valores e Cidadania.  

Convite da Prefeitura Municipal de Flores da Cunha, juntamente com o Sindicato dos 

Trabalhadores Agricultores Familiares e a Terra do Galo Positiva, para participar do 

encerramento da 13ª Mostra Flores e Feira Agroshow, no dia 26 de março de 2023, às 16:00 

horas, no palco externo do Parque da Vindima Eloy Kunz.  

Cartão de felicitações de Páscoa da escola municipal São José.  
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PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, funcionários da Casa, a imprensa, público presente e quem nos acompanha nas redes 

sociais. Indicação 38, justificativa, solicito que seja providenciado esta melhoria na estrada dos 

Menegon, pois a mesma encontra-se em más condições e os usuários e a comunidade solicitam a 

manutenção da referida estrada. Solicito que esta indicação seja atendida com brevidade. Certo 

do seu pronto atendimento, agradeço. Indicação 39, justificativa, solicito que seja providenciado 

a instalação de um abrigo de ônibus no endereço indicado para abrigar as crianças que precisam 

se deslocar todos os dias para o colégio. O local indicado já possui o recuo necessário para a 

parada do coletivo. Solicito que essa indicação seja atendida com brevidade. Certo do seu pronto 

atendimento, agradeço. Era isso, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Luiz André de Oliveira.  

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Boa noite, Senhor Presidente, Vereadores e 

Vereadora; povo que se encontra aqui na Casa do povo nessa noite; Daniel Gavazzoni, Chefe de 

Gabinete; cumprimentando ao Daniel, cumprimento a todos que se encontra hoje no plenário e, 

também, a imprensa que se faz presente, na pessoa do Rouglan, também do Lucas Brito da radio 

Amizade e a todos que nos acompanham através do Facebook. Então defendo hoje a nossa, a 

minha indicação ali na rua principal do Monte Belo, onde por diversas vezes que entro no bairro 

as pessoas vêm nos procurando para que se faça algo ali para inibir um pouco a velocidade dos 

carros naquela, naquela via. pois tem bastante crianças que precisam atravessar aquela rua e é de 

suma importância que nós venhamos pensar em algo para que se reduza a velocidade ali, para 

não acontecer algo pior e que depois a gente venha a se arrepender. Então peço a colaboração aí 

do nosso Executivo para que, na medida do possível, nos atenda a essa indicação. Era isso, 

Senhor Presidente. Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Valdir Franceschet. 

VEREADOR VALDIR FRANCESCHET: Senhor Presidente, Senhores Vereadores e 

Vereadora, imprensa, pessoas que nos prestigiam nesta sessão. Presidente, sobre o requerimento 

solicitando a licença ambiental do desmatamento praticamente feito, dizendo assim, da área do 

camping, que é onde está hoje o Parque de Rodeio, se tiver licenciamento, está tudo certinho, 

então beleza, certo? Mas isso é uma forma de nós também cobrarmos do próprio governo aquilo 

que cobra em multa o cidadão e os nossos agricultores aí. Era isso aí, Senhor Presidente. Muito 

obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas Vereadores, a 

Vereadora; público aqui presente, o Chefe de Gabinete Daniel Gavazzoni, assessores da Casa; a 

imprensa, na pessoa do Rouglan, rádio Amizade; servidores, todos que nos assistem através do 

Facebook, sejam todos bem-vindos a nossa sessão ordinária nesse finalzinho de março, 

finalzinho de verão, Vereador Horácio, começando quase o nosso outono, mudando um pouco a 

temperatura. E eu quero trazer hoje aqui pra vocês dois assuntos. O primeiro dele, que eu sempre 

defendi e defendo é com relação às parcerias público-privadas, a importância que tem essas 

parcerias para os municípios, para as pessoas que conduzem o município, o Poder Executivo, pra 

essa Casa também, que nós fizemos parte da administração pública, a importância que tem essas, 

essas parcerias. Nós tivemos como exemplo, alguns anos atrás, a parceria de algumas empresas, 
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através da devolução do ICMS, para restauração do Casarão dos Veronese, que hoje está ali 

sendo usado pela comunidade. Por esses dias atrás, tivemos a restauração do nosso Campanário, 

o nosso maior símbolo de turismo de Flores da Cunha, também com a parceria de empresas 

privadas contribuindo para que fosse feito esse restauro. Na nossa cidade, graças a Deus nós 

temos várias entidades sem fins lucrativos que trabalham muito, muito em prol da comunidade. 

Nós podemos citar aí a Liga de Combate ao Câncer, o Lions, o Rotary e muitas outras entidades 

que fazem esse trabalho excelente junto à comunidade, sempre pensando no bem das pessoas, 

dando cada um a sua ajuda voluntária pra que as coisas aconteçam, não só dependendo do Poder 

Executivo, pra que faça os investimentos da nossa população na nossa cidade. Eu quero destacar 

aqui principalmente na última semana, até quero comunicar aos senhores que o nosso Rotary 

Brasil estará completando 100 anos de atividades então aqui no nosso país. E eu fiquei muito 

feliz por ser convidado por aquela entidade pra, juntamente com os senhores, já colocando um 

pedido aqui na mesa diretora, pra que nós possamos esta Casa fazer uma homenagem aos 100 

anos do Rotary Club Brasil numa sessão solene, então provavelmente no dia primeiro de junho. 

Então a data já foi demarcada, depois posteriormente nós estaremos comunicando a todos dessa 

homenagem muito merecida pra essa entidade que também atua no nosso município. Então, na 

última semana, nós tivemos, o Executivo teve um encontro com a entidade Rotary Club, aonde 

eles fizeram uma entrega de 12 equipamentos de massagem terapêutica. Então, segundo a 

Secretária de Saúde Jane, esses equipamentos já estão sendo usados em benefício das pessoas 

que necessitam de terapia no nosso município. Então aqui o nosso agradecimento a essa entidade 

então ao Rotary Club, pela doação desses equipamentos. Também, na última semana, foi fechado 

então um novo acordo, um novo contrato com a Mão Amiga, que é outra entidade que trabalha 

em nosso município atendendo uma quantidade enorme de idosos, fazer um trabalho excelente 

então em conjunto com o Executivo Municipal. Então firmaram um acordo para que durante este 

ano poderem fazer um trabalho, desculpa, um trabalho com nossos idosos, em torno de 150 

pessoas idosas do município também, que serão atendidos através deste convênio com a Mão 

Amiga, representada aqui pelo Frei Jaime Bettega, que é um, posso dizer, um exemplo, uma 

inspiração de uma pessoa voluntária que trabalha para o bem da comunidade. Então, mais uma 

vez, eu quero destacar o trabalho dessas entidades, o trabalho dessas pessoas. Obrigado, 

Vereadora Silvana! Eu, em 2018, também fiz um projeto que vinha de encontro a esse trabalho. 

Nós, hoje nós reclamamos muito, nós pedimos muito as lixeiras, os containers de lixo na nossa 

cidade, nunca tem que chega. Então é um valor altíssimo que o Município destaca pra esse 

recolhimento de lixo e destinação do lixo. Então lá eu propus um projeto para que as empresas 

pudessem coparticipar, juntamente com o Executivo, financiando os seus próprios container de 

lixo. Então a empresa podia adquirir, colocar lá seu logo, sua estampa e, no mesmo tempo, 

ajudar o município contribuindo para que nós tivéssemos cada vez mais container de lixo na 

nossa cidade. Nós temos outros projetos também que foram feitos, como por exemplo, “Adote 

uma Escola”, isso já foi lá do vereador Jorgito, se eu não me engano, que propôs esse projeto 

também. Empresas ou pessoas físicas que pudessem contribuir, ajudando as nossas escolas 

municipais, estaduais, enfim, todas as escolas que temos no município também poderão receber 

essa ajuda de empresas privadas para a manutenção, para aquisição de equipamentos, livros, 

qualquer coisa que seja usada nas escolas poderá ser feito então também através de empresas 

privadas. Nós temos também adote Um Canteiro para Chamar de Seu, nós já tivemos algum 

exemplos aqui na cidade de empresas que cuidam de um canteiro em frente à sua empresa, seu 

estabelecimento, isso é importante, eu acho que é, não custa nada pra empresa ou até pras 

pessoas, as pessoas que puderem limpar na frente da sua casa, na frente do seu empreendimento, 

não só depender do poder público. Claro que nós sabemos que é obrigação, é obrigação, o 

Executivo é um prestador de serviços, mas se nós pudermos contribuir, toda ajuda será bem-

vinda. Outro projeto que também tem é “Adote uma Praça”. Então aqui, como sugestão, até vou 

levar uma sugestão pro Executivo, nós todos os anos aqui nós autorizamos o repasse do 

Executivo pra nosso hospital Nossa Senhora de Fátima, muito justo, acho que nós temos que 

ajudar o nosso hospital, mas por que que o hospital não poderia adotar a praça do Imigrante, que 
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fica logo em frente ao hospital? Eu tenho certeza que o hospital tem uma pessoa, tem um 

jardineiro, tem uma pessoa que faz os trabalhos internos, daqui a pouco o próprio hospital 

poderia assumir adotando a praça do Imigrante pra cuidar. Não seria uma iniciativa louvável pra 

contrapor o que o Município contribui com o hospital? E assim, tem a praça da Corsan, tem a 

praça central, que nós poderíamos ter empresas que pudessem auxiliar o Executivo, o município, 

embelezar o município, auxiliando com valor ou até com pessoas da própria empresa pra fazer 

esse trabalho. E acho que nós deveríamos levantar mais uma vez essa questão, pra que quanto 

mais pessoas, mais entidades, mais empresas puderem participar junto com a Administração 

Pública para o embelezamento da cidade, acho que todos iriam agradecer. Outro assunto que eu 

quero levantar pra vocês aqui, na última vez que eu usei a tribuna, eu, na verdade, falando a 

respeito dos incidentes lá em Bento Gonçalves, todos vocês se lembram, onde parte da imprensa 

generalizou, condenou três empresas vinícolas, sem dar chance dessas empresas se justificar. E 

eu dizia aqui, naquela época, que era importantíssimo que nós tivéssemos, deixássemos as 

autoridades averiguar, fazer um levantamento e ver quem realmente eram os verdadeiros 

culpados e puni-los! Foi isso que eu falei naquela vez. Então se passou aí dez, quinze dias, o 

Governador defendeu a Bahia, em nenhum momento ele defendeu as nossas cantinas aqui da 

serra, os deputados aqui de Caxias, eu não vi nenhum deputado se manifestar. Aliás, eu vi o 

Búrigo e o Deputado Pasin, lá de Bento, que se manifestaram, pedindo também que fosse 

investigado, sem acusações, e outros deputados somente defendendo o empresário, o empresário 

não, o povo da Bahia. Nada contra eles, nada contra o povo da Bahia. E eu dizia aqui que sejam 

investigados e punidos os verdadeiro culpados. E, na última semana, nós tivemos a resposta da 

Polícia Federal, que é quem tem autoridade pra investigar e pra acusar ou não acusar alguém. E 

ela isentou quase que totalmente as cantinas que foram acusadas injustamente por uma parte da 

imprensa. Não sei se foi querendo se promover ou qual que foi a atitude deles, mas essa parte da 

imprensa simplesmente julgou, condenou a nossas empresas da serra. E eu também disse naquela 

ocasião, que eu conhecia, conheço nossos empreendedores, nossos agricultores de Flores da 

Cunha e Nova Pádua e nós poderíamos pôr a mão no fogo por eles, e eu continuo com a mesma 

opinião. Então eu acho importante sim que haja essa investigação, que haja punição severa aos 

culpados, mas também que haja divulgação, que haja divulgação daquelas pessoas que 

insinuaram, que ofenderam, que acusaram essas empresas, essas famílias injustamente. Como 

vocês sabem, quando que a grande imprensa do país fala da serra gaúcha, não é Bento 

Gonçalves, todos nós estamos envolvidos, todos nós estamos inseridos na serra gaúcha. Então 

eu, depois desse episódio, eu não vi mais ninguém comentando sobre o assunto ou mesmo 

pedindo que se faça um trabalho para reverter essa imagem negativa que ficou da serra. Então, 

em cima desse assunto, eu quero falar que nós, como vereadores, nós participamos aqui de 

comissões permanentes, que são as conhecidas mais, que é de Finanças e Orçamento, que é de 

Constituição e Justiça, que é de Educação e Saúde. Mas nós temos outras comissões que são, que 

andam, nós chamamos das comissões temporárias, que são criadas em cima de algum assunto 

mais determinado, que nem é o caso que nós temos a Comissão da Água, nós temos a Comissão 

do Idoso, nós temos a comissão das concessões do asfalto, nós temos a Procuradoria da Mulher, 

que são comissões que andam paralela com nossas comissões permanentes. E na Assembleia 

Legislativa do Estado, nós temos as comissões, a frente parlamentar, como são chamadas. Então 

pra vocês terem uma ideia, além das frentes normais, tem mais 157 frente parlamentar em 

andamento. Então o deputado tem lá um assunto, seja agricultura, seja saúde, seja educação, ele 

acha um assunto e ele cria uma frente parlamentar para os deputados analisarem mais 

diretamente esse assunto. Então, nessa semana, o nosso Deputado Guilherme Pasin então ele 

instalou, fez um projeto de lei instalando uma frente parlamentar do enoturismo, justamente pra 

desfazer aquela má impressão que ficou em cima da nossa serra gaúcha nesse episódio da, dos 

colaboradores lá de Bento Gonçalves. Então, além do Deputado Guilherme Pasin, tem mais 20 

deputados que compõem essa frente parlamentar, que eles vão fazer um trabalho muito 

direcionado em cima da divulgação, em cima dos trabalhos que são executados aqui na nossa 

serra gaúcha. Nós que moramos aqui, nós conhecemos todo o trabalho do setor vitivinícola, da 
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colheita da uva, da fabricação de vinhos e sucos, mas as pessoas, os turistas que vêm de fora não 

conhecem e eles querem, eles querem esse conhecimento na prática. Então, através desse projeto 

da frente parlamentar do enoturismo, a ideia principal do deputado é o quê? É divulgar, fazer a 

nossa imprensa gaúcha, principalmente, divulgar como é a nossa serra gaúcha, como são as 

pessoas que trabalham na serra gaúcha, as empresas que trabalham na serra gaúcha, os 

empreendedores que nós conhecemos, que não são aqueles que, de certa forma, as pessoas 

difamaram, de Bento Gonçalves, envolvendo todo o setor vitivinícola. Então eu quero aqui 

deixar só pra vocês esse conhecimento então desse trabalho que é feito, parabenizar o Deputado 

Guilherme Pasin, pela iniciativa. E quem sabe, através desse trabalho, nós consigamos, a 

imprensa, todos nós juntos a reverter essa imagem negativa, para que as pessoas continuem 

visitando aqui o nosso estado e a nossa cidade está embutida também nesse trajeto. Então era 

isso, Senhor Presidente. Obrigado pela atenção de todos! Tenham todos uma boa noite e uma boa 

semana!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Ademir Antonio 

Barp.  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, concedo o meu tempo ao 

Colega Vereador Valdir Franceschet. 

VEREADOR VALDIR FRANCESCHET: Senhor Presidente, Senhores Vereadores, 

Vereadora, imprensa, assessores, assessoras, pessoas que nos prestigiam na Casa do povo. Antes 

de entrar no assunto que me trouxe pra tribuna, Presidente e Senhores Vereadores, eu gostaria de 

fazer um pequeno comentário das colocações feito pelo Vereador Clodomir, Vereadora Silvana e 

Vereador Luiz, fiquei contente. Eu acho que os debates, as colocações feito pelos senhores tem 

que fazer na Casa! Se dói, dói; se não dói, meus parabéns, meus parabéns! Acho que os assuntos 

têm que ser levantados aqui, discutidos aqui e ditos aqui, mas o meu tempo não passou! Não 

passou meu tempo ainda! Eu não sou jovem, entendeu, mas a gente aprende e cada dia. Eu tenho 

um senhor com 97 anos e ele me disse pra mim, bah, aprendi uma hoje! O meu sogro. Então 

vocês imaginam um senhor nesta idade, olha a inteligência dele, todo dia a gente aprende! Os 

senhores me conhecem, eu sempre fui assim, direto! Se diz a verdade e se errou, pede desculpa 

da mesma forma! Então não passou o tempo não e nunca vai passar pra ninguém dos senhores e 

das pessoas que estão aqui presente. Cada um tem aquela forma, a sua maneira, seu jeito! Um é 

mais grosso, outro é mais direto, mas esta é a forma de cada cidadão! E eu quero que vocês, que 

os senhores todos falam isto pra mim, não tem problema, mas aqui dentro da Casa, com 

microfone ligado! Lá no intervalo, depois da sessão ou antes da sessão, eu não aceito, que eu não 

discuto! Eu quero que fique gravado, meu Vereador? Na nossa época era assim! E, hoje, não é só 

on-line, a discussão tem que ter aqui, frente a frente, com a presença das pessoas! A presença da 

população é que muitas vezes me estimula você fazer umas colocações daquilo que você pensa 

não tendo nenhuma pessoa pra ouvir. Pode ouvir, claro! Hoje tem outras maneiras, outras forma, 

mas a presença da pessoa ali ela é importante. Então cada vez mais a participação da população 

ela é superimportante. Presidente e Senhores Vereadores, uma das questões que tem sido 

levantado, quando eu falo que a quantidade de assuntos e matérias que vem pra mim, eu sei que 

vocês quase nem acreditam, assim, mas isso que eu estou falando é a pura verdade! A questão, 

por exemplo, do Procon. Mas diz que faz anos que está aí, vai, não vai, vem, vai, não se instala, 

deve ter monte de coisas por trás, não há interesse aqui, não há interesse ali e, também, não é só 

do Executivo que ele tem que pegar e instalar. Não! Não é isso que eu quero dizer pros senhores! 

Mas existia uma funcionária que fazia o trabalho no que está fazendo agora, uma cargo de 

confiança. Hoje tem dentro do Procon, que ele não foi aberto ainda, precisa documento do 

Estado lá, então vamos tirar o Conselho Tutelar de lá, tem até o espaço lá embaixo, não sei. 

Então se instala, não se coloca uma cargo de confiança com o salário, não vamos dizer o triplo, 

mas o custo bem maior do que estava antes da pessoa que fazia! E de repente em quatro, cinco 

anos, esse custo que é do povo todo, dá pra construir a rodoviária, que a rodoviária é uma coisa 

simples, não precisa ser fechadinha e tal. Tem espaços que é a cobertura e deu. Mas tudo bem, 
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isso aí é coisa pra engenheiro e arquiteta. O que eu quero dizer, que nós temos também que 

diminuir estes custos, diminuir esses custos! E o funcionário quando ele está aí, ele tem que 

prestar o serviço! E a responsabilidade é de quem? É do chefe dele, do secretário, agora tem o 

subsecretário também, que tem que cuidar! Não é da população, do agricultor, do empresário. 

Não! É daquele cargo de confiança. Então do Procon, eu acho que está na hora, ou demite esse 

cargo de confiança, coloca funcionária, porque aumentou bastante. O que me chamou atenção 

outro dia, eu cheguei na frente de dois, três, na parte de baixo, aqui da Prefeitura, no subsolo, daí 

olhei, olhei, aí vi que era a Prefeitura. Hoje se usa o crachá porque não se conhece mais, 

Presidente, não se conhece mais as pessoas ali dentro, pelo número que tem de pessoas novas 

que entraram também, vários se aposentaram, não vamos deixar de dizer isto. Mas eu acredito 

que o custo disso aí é bastante grande! Então essa questão, por favor! Ou abre o Procon, põe a 

diretora lá atender, trabalhar ou poupa esses recurso e investe em outras coisas que hoje a 

comunidade, estive lá novamente na rodoviária nova ali, o pessoal até parece que está um 

pouquinho contente. Ave Maria! Falei com três, quatro lá, estão furioso, sério, eu estou falando 

sério, Presidente e Vereadores. Isso aí tem que ser mexido em respeito, Vereador Clodo, aos 

idosos também, aquela senhora com duas, três criança, aquele senhor que não dirige mais, que 

está meio, tem que ir de ônibus, não é difícil de organizar essa questão. Vereadora, por favor, 

rápido! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para um Aparte. (Assentimento do Orador). Com 

relação ao Procon, Vereador Feio, nós debatemos muito isso nessa Casa e infelizmente a 

administração anterior entregou o Procon de forma irregular, num prédio onde não tinha 

autorização, gastando 200 mil reais para elaboração de uma obra ali, construção de uma obra 

sem autorização. Então desde que entramos, estamos tentando regularizar isso que estava 

totalmente irregular, a funcionária inclusive não tinha a OAB pra poder atender as pessoas, o que 

estava irregular também. E hoje sim, o Procon está atendendo aqui dentro da Administração, até 

ter o termo de cessão de uso do espaço que foi construído de forma irregular. E enquanto isso até 

o nosso Defensor Público esteve aqui, dias atrás, falando que está sendo, diversos pedidos estão 

sendo encaminhados através do nosso Procon, através dele ali, pra ajudar no nosso município. 

Então sim, está sendo feito um trabalho, estamos fazendo ele de forma correta, porque antes não 

era possível do jeito que estava. 

VEREADOR VALDIR FRANCESCHET: Pois é, Vereadora, desde junho do ano passado, 

contrataram a coordenadora, desde junho, desde junho, tá? (Interferência do público). Por favor, 

pessoal, por gentileza! Ela já tinha, mas tudo bem! Eu acredito que a questão aonde iria ser 

instalado, pelo que eu sei, é aonde já tem, hoje lá, o Conselho Tutelar, que é do Estado, que o 

Estado não está liberando, que não está liberando! Ah, hoje é só conversar, por favor! O Estado 

depende do município, tem tantos lugares! Como é que tem o Conselho? (Interferência da 

Vereadora Silvana De Carli). Vereadora, por favor! Então me deixa eu terminar de falar, senão 

depois eu tiro o tempo de vocês também, tá? Então é isso, tomam esta posição e coloca, coloca 

isto à disposição da comunidade! E o custo também é alto, com certeza, e hoje não está 

desenvolvendo, não tem um local próprio! Determine esse local! Tem tantos locais, tantos locais, 

até em alguns colégios municipais! (Interferência do público).   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Questão de ordem, por favor! Deixa o Vereador concluir.  

VEREADOR VALDIR FRANCESCHET: E pra finalizar, nós temos um, teve-se um outro 

questionamento bastante estressante dentro da, não da Administração, foi a questão das eleições 

da nova diretoria do Sindicato e que eu quero parabenizar aqui os vencedores aí da chapa um, e 

que me parece que a partir dessa semana, semana que vem já vão assumir e começar a atuar. Lá 

nos americano, o presidente lá não queria sair, ninguém tirava ele de lá! Mas aqui no Brasil, 

também se criou um clima pá, com o voto digital. E aqui em Flores da Cunha foi com o voto, 

voto a voto, chegou aqui também! Acho que, eu, se eu fosse presidente, eu não vou interferir 

nessa questão. O Sindicato que toma a decisão e a Administração vai ter que atuar! É isso, 



 

Anais 2.750, da Sessão Ordinária do dia 27 de março de 2023. 19 

discute, não discute, vai dar greve, não vai dar greve! Mas cargos de confiança também na chapa 

dois e tal, eu acho que ele nem pode, se ele está ocupando um cargo. Aí entrou com processo, 

mas parece que já encerrou esta questão. Então eu quero parabenizar e desejar um bom trabalho 

da chapa vencedora. Está certo que foi um valor, um, uma quantidade de votos pequenos, mas 

pelo número de votantes também em relação a outras questões, de três voto, todo mundo fica 

preocupado, mas tem fiscal. Eu acho que é mais fácil tu burlar a eletrônica do que a voto a voto. 

As duas dá pra fazer, mas é mais difícil se a coisa é bem organizada. Dito isso, Senhor Presidente 

e Senhores Vereadores, pessoas que nos prestigiam, queria agradecer o Vereador Barp, pela 

cedência do espaço, Vereador. Se quiser fazer alguma colocação, Vereadora? Vereadora, a 

senhora quer se manifestar? Não? Ele disse que lhe dava o espaço. Não, mas antes eu falei que 

depois te dava o espaço. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para um Aparte. (Assentimento do Orador). Vereador, 

então pra complementar as informações, não se trata da pessoa que está aqui na Casa, que se 

disse que tem a OAB, que nós estamos falando. O Lídio nomeou a Munique como coordenadora 

antes do Procon e não tinha a OAB, só pra ficar claro. Segundo lugar, foi construído um imóvel, 

(Interferência do público). Foi construído...  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Questão de ordem! A Vereadora está falando, por favor! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Foi construído um imóvel de 200 mil reais para 

utilização do Procon. Nós teríamos sim espaço aqui dentro da Prefeitura, não era necessário 

construir lá e estaria atendendo agora na mesma forma. Também, estamos aguardando cessão de 

uso, o Conselho Tutelar tem essa autorização para utilizar aquele espaço, o espaço do Conselho 

não é o mesmo do Procon, foi construído um lugar dentro do pátio. Enfim, são diversas 

informações que tem que buscar então, a questão correta pra utilizar a tribuna e falar, senão fica 

que nem o Vereador Luizão falou a semana passada, tu traz um assunto, se a gente não responde, 

na semana que vem, vem o outro assunto, entendeu? 

VEREADOR VALDIR FRANCESCHET: É, pode ser que, Vereadora, não, isto eu estou 

informado, certo? Eu posso dizer que a senhora está arrumando uma desculpa pra defender o 

governo também, uma alternativa. Mas até agora não foi instalado definitivo num local! É mais 

difícil aqui dentro da Prefeitura que tendo o espaço lá. Eu não acredito que tenha dificuldade de 

conseguir esse espaço. É isso aí, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Angelo Antoninho 

Boscari Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Boa noite a todos! Uma 

saudação aos meus Colegas Vereadores, a Vereadora, também a todos já citados no protocolo 

presentes aqui nesta sessão, a imprensa, também ao ex-vereador Jatir, que está aqui presente, 

sejam todos bem-vindos! Há alguns dias aí, cerca de duas, três semanas, eu venho conversado 

com pessoas da comunidade que me procuraram sobre questões relacionadas ao bullying nas 

escolas, essas situações de desrespeito entre os alunos enfim. A pessoa que me procurou 

inclusive é um profissional da área de psicologia, ele atua em uma, em vários consultórios 

através de um plano de saúde, é pai de uma criança de 10, 12 anos, enfim, e ele disse que é, é 

uma crescente essa questão do bullying nas escolas que, de crianças que procuram o seu 

consultório pra falar sobre, falar sobre esses medos, sobre essas dificuldades, sobre depressão, 

enfim. E vínhamos conversando para que eu pudesse pensar maneiras de chegar até as escolas do 

município em relação a isso. E então ele até conversou com a diretora de uma das escolas, a 

gente procurou legislações municipais, enfim, e acaba que hoje nos deparamos com aquela 

situação lá em São Paulo, onde a professora de 71 anos foi morta a facadas. Não sabemos se 

necessariamente tem relação com o bullying essa, esse episódio, mas é algo que aconteceu, uma 

violência dentro da escola, de um aluno que se rebelou, se revoltou e acabou cometendo esse 

assassinato, enfim, e atentado contra outras pessoas também. Atualmente o bullying é 
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reconhecido como problema crônico nas escolas, com consequências sérias, tanto para vítimas, 

quanto para os agressores. O número de estudantes no Brasil que são vítimas frequentes de 

bullying nas escolas aumenta cada vez mais. Podem ser crianças ou adolescentes que sofrem 

agressões psicológicas ou até mesmo físicas, que são alvo de piadas, boatos maldosos e que 

muitas vezes são excluídos propositalmente pelos colegas. O bullying dentro do âmbito escolar 

pode culminar em violências mais extremas, podendo resultar em ataques e até mesmo chacinas. 

É importante que ocorram periódicas campanhas e ações que acolham os estudantes, que 

busquem a aproximação com as famílias e qualifiquem os profissionais da educação para que se 

possa enfrentar o problema da violência no ambiente escolar, sendo que não podemos pensar na 

violência de uma forma isolada. Uma pesquisa feita pela Universidade Estadual de Campinas 

contabilizou 23 registros, isso segundo o G1, de ataques com violência extrema nas escolas no 

Brasil nos últimos 20 anos. Vinte e quatro estudantes morreram, além de quatro professores e 

dois profissionais de educação, como a professora da escola estadual de São Paulo, de 71 anos, 

morta a facadas nesta segunda-feira. A escola nada mais é do que um reflexo da sociedade que 

apresenta problemas agudos e o papel social da escola deve ser fortalecido dia após dia, 

buscando a criação e a mantença de vínculos visando principalmente o acolhimento. É preciso 

debater e dialogar com os jovens, os estudantes, para que se consiga compreender suas 

necessidades e seus problemas. Então a gente vem falando, coincidentemente com esse 

profissional de psicologia, que também é pai, com outras pessoas também relacionadas aí a 

grupos de mobilização civil, que falam sobre questões das mulheres, questões de crianças e é 

importante sim o município, a gente começar a pensar em algo relativo a isso. E pesquisando aí, 

a gente viu que existe o movimento “Março Laranja”, aproveitando também que estamos dentro 

do mês de março, que visa promover a conscientização sobre a importância de combater o 

bullying nas escolas, que o bullying não é, na nossa época diz, costumamos dizer que não existia. 

Mas talvez hoje, com o avanço da tecnologia, como o mundo muda muito rápido, é muito 

dinâmico e existem os cancelamentos, muitas pessoas acabam sofrendo e doenças psicológicas 

vêm aumentando. Dizem que o mal do século é a depressão, então isso acaba desencadeando 

diversas, diversos problemas aí nos nossos jovens, que também podem vir acarretar aí atentados 

contra a integridade física dos colegas. Então a gente deve sim pensar, vamos conversar com os 

colegas, dentro da Comissão de Educação também, dentro desta Casa, pra ver se é válido que a 

gente faça campanhas pro ano que vem, porque o, tendo em vista que o março já está findando, 

pra que a gente seja mais um braço aí também da Secretaria de Educação no auxílio ao combate 

ao bullying e que não ocorram mais episódios como aconteceu lá em São Paulo. E dentro desse 

âmbito da educação, das questões de dar auxílio, de dar mecanismos aí, tem também esse aviso 

de licitação, comentados na semana passada pelo Vereador Clodo, eu até me esqueci na 

oportunidade, agradeço. É o aviso de chamamento público número 06/2023, o Município de 

Flores da Cunha torna público a realização do processo em epígrafe, que objetiva a realização de 

inscrição e seleção de atletas que tenham participação em competições esportivas nas mais 

diversas modalidades. Essa aqui é uma licitação, existe um edital onde os atletas fazem um pré-

cadastro, atletas este que já sejam chancelados por uma estadual, uma federal, que venham 

competir a âmbito de estado ou nacional, enfim, até mundial, pra receber um recurso em auxílio 

a deslocamento, inscrições enfim. Isso já acontecia em outros momentos no município, porém as 

leis mudaram. Então hoje precisa ter todo um regramento e esse edital vai favorecer nossos 

atletas. E, por coincidência também, hoje fui questionado por um munícipe, tem, por um 

munícipe, uma pessoa aí do, aqui do nosso convívio, que me perguntou se pra esse tipo de coisa, 

pra essa, pra auxílio a atletas, se a Prefeitura dava um jeito, tinha recurso em detrimento a, por 

exemplo, comprar vagas de educação infantil enfim. Porque ele me relata que tem subsídio de 

apenas 50%, mas claro, ele passa do piso do salarial, então ele tem direito a 50% da vaga e ele 

gostaria de ter integral, ele acha que isso é um empecilho. E eu respondi pra ele, também quero 

falar pra todos aqui, da importância desse tipo de projeto, que uma coisa não atrapalha a outra e 

que sim, uma suplementa, a outra auxilia. Eu respondi que todos os setores são importantes, 

inclusive o esporte é um braço da educação e que se você der condições para os jovens e adultos 
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praticarem esportes, com certeza vai estar investido em saúde e educação. Vai economizar lá 

dentro da saúde pública, porque quem está praticando alguma atividade física, ele vai ter uma 

saúde melhor e isso auxilia também na disciplina, na educação de pessoas, e que no futuro isso 

será muito benéfico pro município. Não que não seja importante comprar as vagas, mas que o 

Município vem fazendo, investindo milhões nisso, eu tenho fiscalizado, eu tenho ajudado. Claro 

que não chegamos num número perfeito, todo mundo deveria ter educação gratuita, mas existe 

um regramento, existem leis, então a gente tem que cumprir elas. E, no caso, a família tem uma 

renda superior a três salários mínimos, ela tem direito a apenas 50%. E falando dessa verba pra 

atletas, é um valor relativamente baixo. Ele atende de certa forma alguns, não sei se vai 

conseguir atender todos, também tem que estar enquadrado, tem que estar chancelado, tem que 

estar dentro de uma modalidade com relevância. Todas as modalidades são importantes, é 

importante se dizer também, não vamos dizer aqui que um esporte é melhor do que o outro ou tal 

competição é melhor do que a outra. Mas, como não consegue se alcançar a todos, a gente tem 

que dando prioridades pra aqueles que se destacam mais, pra aqueles que treinam mais, pra 

aqueles que têm mais chances e que vão continuar, dar continuidade depois também, até 

contrapartidas pro município, trazendo aqui o seu conhecimento e ensinando isso em 

treinamentos pra outros atletas. Então a gente tem que cada vez fomentar mais o esporte, 

fomentar mais a cultura, a educação pra evitar lá no futuro eventos como este da escola, onde a 

violência ela se sobrepõe à questão da ordem e dar saúde pra, pros nossos jovens, por isso que eu 

defendo sim esse edital. Convido a todos que conheçam atletas a procurarem a Secretaria, 

primeiramente procurem o site da Prefeitura. Se não conseguir fazer a inscrição por ventura, não 

conseguir, faltar algum documento ou ficar algo confuso, procure a Subsecretaria de Esporte, 

que fica aí no Cemel, eles vão dar o auxílio pra esses atletas conseguirem fazer o seu pré-

cadastro e participar desse edital e buscando aí então recolher esses recursos pra poder competir. 

E dessa forma assim, todos saem beneficiados, o Município tem que investir cada vez mais e é 

sim muito importante. Esse cidadão que eu falei, ele entendeu da necessidade, ele só quis fazer 

um desabafo, assim como a gente fala muitas vezes, por que não tem UTI em Flores da Cunha, 

por uma questão de legislação, de demanda, de custo. Não é que não seja necessário, mas a partir 

do momento que você abre uma UTI no município de Flores, tem que atender a toda região, 

então acaba que, se por ventura você precisar, ela pode estar ocupada e ela tem um custo muito 

alto. Mas, enfim, esse é um assunto pra outro momento, a gente tem prioridades sim, e não é 

porque está se investindo em uma coisa que não possa ser investido em outra. Todos os setores 

têm investimentos e, aos poucos, as coisas vão se desenhando as prioridades pra que o Executivo 

atue em cima disso. E nós, como Vereadores, temos que trazer a informação, fiscalizar e ser 

parceiros de iniciativas que venha a beneficiar a nossa população. Então, pra hoje é isso de 

assuntos, Presidente. Agradeço a atenção de todos e uma boa noite! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).   

ORDEM DO DIA 

Em tempo, quero saudar a presença do ex-presidente dessa Casa, João Paulo Carpeggiani, muito 

bem-vindo! Em pauta, o Projeto de Lei nº 015/2023, que “Autoriza a abertura de um Crédito 

Adicional Especial no valor de R$32.436,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do 

resultado do parecer da comissão em que o projeto tramitou.  

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de lei, o projeto está em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, esse projeto que analisamos hoje e 

estamos aprovando, trata-se de um recurso vindo do Governo do Estado, através do Fundo 

Estadual de Assistência Social, conforme Decreto Estadual nº 56.520, de 2022. O recurso vai ser 
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utilizado então no atendimento assistencial dos benefícios eventuais que são distribuídos através 

da nossa Secretaria de Desenvolvimento Social. Então é mais um recurso que vem para os 

nossos munícipes, através do Estado, e do qual a gente já agradece e também pede aos Veradores 

que votem favoráveis. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 015/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 015/2023 aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 016/2023, que “Inclui o Projeto 1678 no Anexo I de metas do Plano Plurianual 

e no Anexo III da Lei de Diretrizes Orçamentárias e, autoriza a abertura de um crédito adicional 

especial no valor de R$160.000,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do 

parecer da comissão em que o projeto tramitou.  

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, então estamos apreciando o projeto 

de lei pra abrir a rubrica e, assim, poder pavimentar 290 metros da parte da rua Angelo Piccoli e 

parte da rua Serafim Sogari. São as ruas lá no, na Vindima, a qual o ano passado também 

estivemos reunido com os moradores e há contrapartida dos moradores também nessa obra. Uma 

obra aguardada há muito tempo e que será feita então com blocos de concreto intertravados aí, 

com meio-fio, concreto, pó de brita, além de toda a parte que foi feita lá de saneamento, que foi 

bem complexa, por isso atrasou um pouco também a entrega da obra. Mas aí estamos entregando 

mais uma obra de qualidade para todos os moradores. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 016/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 016/2023 aprovado por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Finanças (e Orçamento) os Projetos de Lei nºs 012 e nº 

013/2023.  

Conforme artigo 114, do Regimento Interno, convoco sessão solene para a entrega da premiação 

do concurso “Como Vejo Meu Município” para o dia 18 de maio, às 19h30min, no Salão 

Paroquial de Flores da Cunha. 

Passamos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente e os demais 

já citados. Nos últimos dias, convivemos com a preocupação com a falta de água em pontos de 

nosso município. Com certeza este problema acontece com frequência na grande Porto Alegre. E 

casualmente hoje, falta água em toda a cidade de Cruz Alta. Há poucos dias, tivemos reuniões e 

questionamentos com a Corsan local sobre a falta de água. Esta Casa, preocupada com o bem-

estar do nosso cidadão, foi buscar respostas junto à entidade, os quais alegaram problemas com 

as bombas ou falta delas. Minha sugestão é que, com um pequeno investimento na aquisição de 

quatro bombas com diversas diferenças de recalque, o problema seria resolvido em qualquer dos 

pontos que forem necessários. Senhor Presidente, Caros Colegas, dizer que não tem bomba é um 

argumento muito pequeno. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! Uma boa noite e uma 

boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Carlos Forlin.  



 

Anais 2.750, da Sessão Ordinária do dia 27 de março de 2023. 23 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, faço cumprimento aqui ao público presente, imprensa escrita, falada, autoridades, 

Chefe de Gabinete, o pessoal representando o Sindicato; ex-presidente dessa Casa, João Paulo, 

seja muito bem-vindo. Faço uso desse espaço, Senhor Presidente, pra destacar alguns assuntos, 

principalmente também falo aqui em questão da água, como todos Colegas já vem observando 

no decorrer da semana, que estão meses já alguns problemas com a Corsan. Tive problema com 

a Corsan, tivemos, a nossa comunidade teve problemas em falta de água na terça-feira da semana 

passada, precisamente no bairro Aparecida, na rua Júlio de Castilhos, na rua debaixo da rua 

Caetano Boscato. Então foi ligado, foi resolvido o problema antes do meio-dia aí o bairro, graças 

a Deus já estava com água. Parabenizar aí a Corsan que, principalmente o Carlinhos, que foi o 

meu intermediário aí com o pessoal da operacional, então agradecer aí o esforço, a dedicação pra 

restabelecer a ordem aí no bairro e não causar um tumulto muito maior. Parabenizar então a 

Mostra Flores, estive percorrendo aí em alguns finais de semana a feira, acompanhando os 

shows, exposição de carros, de máquinas. Então parabenizar aí o Bacana, que esteve à frente de 

mais um evento aí em nosso município, movimentando a economia, movimentando o nosso 

pessoal e trazendo mais um entretenimento aí pra nossa Flores da Cunha. E também venho e me 

manifesto aqui contrário, repudio qualquer, Senhor Presidente, tipo de briga dentro de estádios. 

Infelizmente a gente venho aí presenciar, final de semana, mais um infelizmente, envolvendo 

criança junto, então é chato isso, é onde seria um momento aí pra comemorar, separar o joio do 

trigo, infelizmente a gente tem que presenciar esse tipo de barbaridade ainda dentro dos estádios. 

Então fica aqui o repúdio a esse tipo de atitude e que sirva de exemplo pra não acontecer mais. 

Era isso, muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores e 

Vereadora; pessoas que nos acompanham, os servidores da Casa, a imprensa, Chefe de Gabinete 

Gavazzoni, representantes do Sindicato; um especial cumprimento ao João Paulo Tonin 

Carpeggiani, colega da gestão passada, seja bem-vindo, João; o Cecconelo, o Bassani e os que 

nos acompanham através das mídias sociais. Também fazer um comentário, tecer algumas 

palavras em relação ao fato negativo das vinícolas. E agora, esses dias então, quem devia ter se 

manifestado e sair em defesa, às vezes, por omissão ou por algum outro motivo, não o fez. Então 

a gente lamenta esse fato de autoridades que podiam nos defender, defender a nossa região, as 

nossas empresas, acabaram se omitindo ou apenas fazendo comentários superficiais, não 

aprofundando o assunto. E também a gente revê com alegria e recebe com alegria, embora um 

pouco tarde, mas era necessário as investigações, então a Polícia Federal concluiu que não era 

bem assim as coisas em relação aos trabalhadores que foi tanto comentado. Então essa mácula 

agora permanece, vai ser difícil tirar e essas empresas aí, uma empresa com décadas de 

construção de uma história dentro do setor vinícola, com bons produtos, acabou tendo-se uma 

das suas unidades vandalizadas injustamente, claro, e permanece então esse fato negativo 

também na história dessa vinícola. E as nossas duas cooperativas então, com toda a sua história 

de construção e de associados na nossa região e de bons produtos também, também acabaram no 

hall negativo desse incidente que acabou acontecendo aqui e onde foi noticiados em todas as 

mídias sociais e redes e todos os meios de comunicação. E agora, pra reverter? E quem ouviu só 

a primeira versão, fica com aquela impressão da serra gaúcha num todo. Então veio em boa hora 

também o relato, o relatório da Polícia Federal, mas acredito que não seja suficiente. E então essa 

frente que se cria ali, quem sabe possa reverter e trazer ainda uma história boa para a nossa 

viticultura e a nossa serra gaúcha. Também agradecer o pessoal de São Tiago, que ontem 

estivemos lá, juntamente com meu Colega Horácio, num menarosto lá promovido pelo Clube de 

Mães e toda aquela comunidade. Então agradecendo todos os envolvidos lá, pela mais, mais uma 

festa belíssima que acontece no nosso interior, então parabéns lá a comunidade lá de São Tiago, 

do 4º distrito de Mato Perso. Por ora era isso, Senhor Presidente e Colegas. Uma boa noite e uma 

boa semana a todos!  
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PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana De Carli.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Colegas Vereadores, 

comunidade que está aqui nesta sessão e quem também nos acompanha em casa pelas redes 

sociais. Antes de mais nada, fui interpelada no intervalo sobre as informações que passei do 

Procon, gostaria então de esclarecer pra não deixar dúvidas e não prejudicar ninguém. A 

administração passada abriu o Procon no final de 2020, sem um coordenador com OAB. Mas o 

principal problema da questão foi de não ter autorização do local. Por isso, no início de janeiro 

de 2021, quando a administração do nosso prefeito assumiu, fechou o Procon. A atendente que 

estava trabalhando, a servidora que estava designada pra atender no Procon, na época, não tinha 

OAB, mas ela não era obrigatório porque ela não era coordenadora. Ela veio a ter OAB em maio 

de 2021, depois que ela já não estava exercendo a função, só pra deixar bem esclarecido também. 

Com relação à semana passada, Vereador Feio, o senhor falou assim, me parece que apareceu o 

Ibama aí e vamos ver o que vai dar. Então, o Ibama ele só atua na Amazônia ou em áreas onde o 

município não tem convênio com a Fepam para atuar. Aqui no município, quem regula as 

questões da natureza, aqui do meio ambiente é a nossa, direto no nosso município, com o nosso 

departamento de Meio Ambiente. Nós temos aí uma parceria que é chamado convênio Mata 

Atlântica, com a delegacia, com a nossa, que delega as funções aqui pro nosso município fazer as 

questões de licenciamento. Então, o senhor pediu aí antes o requerimento sobre a licença, eu 

tenho aqui a licença pra lhe entregar. E dizer que sim, está feito desde janeiro essa licença para 

fazer essa obra, que seja de retirar todos aqueles pinus que estavam lá, que inclusive eles são, 

têm um programa de erradicação do Estado, porque isso aí mata o nosso bioma natural, mata as 

nossas matas nativas, ele é uma peste, entendeu? Então por isso foi tirado ali, tem autorização 

pra isso. Tinha uma parte de área de APP onde também foi autorizado a derrubada pra poder 

entrar e tirar os quatro hectares que tem lá de pinus, tá? Então só pra lhe, depois lhe entrego aqui 

na sessão, no final da sessão, está aqui o alvará, tudo certinho, não foi feito nada de errado. Se o 

senhor tem alguma prova, enfim, traga pra nós. O Município também, se ele fez algo de errado, 

ele tem que pagar e tem como fazer isso de forma exemplar pra todos os munícipes, certo? Então 

só pra esclarecer essa questão. E também que aí foi dado o espaço pra vocês, vão ver agora, no 

parque de rodeios aí, com o novo rodeio, o que vai ter lá pra, de ampliação. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Senhor Presidente, pessoas que ainda nos prestigiam, ainda nos 

assistem já citadas no protocolo, a todos mais uma vez boa noite. Na condição de Presidente da 

Comissão de Educação, hoje estivemos visitando a escola estadual Frei Caneca. Participaram da 

reunião a diretora da escola, a Vereadora Silvana e o vereador Vitório, que também é membro da 

Comissão, está licenciado, mas fez questão de participar desta reunião, na qual a diretora nos 

relatou algumas dificuldades e algumas demandas que precisam ser resolvidas naquela 

instituição, principalmente no que diz respeito à falta de pessoal, material humano, conversamos. 

E esta também é uma demanda da escola Targa, escola estadual, e ela nos relatou que existe uma 

servente que está sendo emprestada entre as escolas, mas não é só essa, não é só esse servidor 

que está em falta, tem outros cargos também disponíveis lá, além de avarias no prédio, reformas 

que devem ser feitas. Já virá um recurso, porém ela nos relata que este recurso é pouco, não é 

suficiente devido à deterioração do prédio, questões também de um vendaval que acabou quase 

arrancando uma das janelas, enfim, precisam ser feitas lá várias melhorias. Vamos encaminhar 

essas demandas pra 4ª CRE, vamos intermediar também politicamente através dos deputados 

estaduais, as secretarias do Estado, pra tentar minimizar as, estas dificuldades da escola. Uma 

escola estadual, mas precisa de uma atenção do município, desta Casa também, tendo em vista 

que lá são atendidos mais de 300 alunos. Estaremos aí encaminhando um ofício pra, ou talvez 

uma visita até a coordenadoria pra tentar solucionar ou minimizar estas questões. Também quero 

falar um pouco que somos cobrados diariamente sobre a mobilidade urbana do município, sobre 

questões viárias, questões até do próprio ponto de embarque da Caxiense, que na quarta-feira vai 

acontecer uma audiência pública da Mobilidade Urbana, no Espaço Cultural São José. Lá a gente 
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pode tirar as dúvidas, eu também, como vereador, todos os Colegas, devemos estar presentes pra 

contribuir e estar a par dessas questões de mobilidade urbana. Era isso, Presidente. Agradeço a 

atenção. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Transfiro ao Colega Valdir.  

VEREADOR VALDIR FRANCESCHET: Senhor Presidente, Senhores Vereadores, 

Vereadora, pessoas que nos prestigiam. No Portal da Transparência do Procon dizem: 

Informações em breve. E faz mais de ano que está isso aí, mais de ano! Vereadora, eu não quero 

a licença ambiental da senhora! Eu pedi pro Executivo através do requerimento, então ele que 

manda! E eu não sabia que o Município, hoje, é que emite pra ele mesmo uma licença, uma 

licença ambiental. Acho que a senhora está, né? Ou normalmente, normalmente, muitas vezes se 

vê o Ibama pra cá e pra lá. O ano passado quando deu aquela enchente grande ao redor do rio das 

Antas aí era seguidinho, vinha junto com a própria polícia também. Mas se o Executivo tem lá a 

licença ambiental, encaminha pra Casa! Eu quero receber aqui, não quero receber da senhora! É 

obrigação. Eu acho que Poder Executivo é uma coisa, o Legislativo é outro! Só porque a senhora 

é da situação, pra mim não tem, quero receber do Executivo. Então seria isso. Então, por favor, 

retirem lá do Portal da Transparência, do Procon, informações em breve, que já faz mais de ano 

que tem aquilo ali. É isso aí, Presidente. Muito obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. No 

dia 21 de março, palestra ministrada pelo Senhor Otelio Drebes, no Salão Paroquial de Flores da 

Cunha, evento organizado pela Liga Feminina de Combate ao Câncer. Vinte e cinco de março, 

reunião conjunta preparatória para a assembleia geral ordinária e extraordinária do Comitato 

Vêneto do Estado do Rio Grande do Sul, Comvers, por meio do Circolo Vicentini Di Flores da 

Cunha. O plenário da Câmara Municipal de Flores da Cunha foi cedido à entidade para a 

realização do evento. No dia 26/03, domingo, solenidade de encerramento da 13ª Mostra Flores e 

Feira Agroshow, com palestra de capacitação aos produtores rurais, exposição de tratores e 

equipamentos e demonstrações agrícolas. Gostaria também de reforçar o convite para a audiência 

pública do Plano de Mobilidade Urbana, que será realizada pela Prefeitura Municipal, no dia 29 

de março, próxima quarta-feira, às 18h30min, no Espaço Cultural São José, muito importante a 

presença de todos para este importante debate. 

Agradeço a presença de todos e a proteção de Deus e declaro encerrada a sessão ordinária deste 

dia 27 de março de 2023, às 19h27min. Muito obrigado! Uma boa noite a todos e uma boa 

semana! 
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